

# 我国与非洲国家商签首个自贸协定

## 中国—毛里求斯自贸协定谈判结束

新华社北京9月3日电 记者从商务部获悉,我国与毛里求斯于2日结束中毛自由贸易协定谈判,这一协定是我国与非洲国家商签的首个自贸协定,下一步双方将为最终签署协定做好准备。

9月2日,中国商务部副部长高燕与毛里求斯共和国外交、地区一体化和国际贸易部部长卢切米纳赖杜共同签署了《中华人民共和国商务部与毛里求斯共和国

外交、地区一体化和国际贸易部关于结束中国毛里求斯自由贸易协定谈判的谅解备忘录》,宣布谈判正式结束。

据了解,中毛自贸协定谈判于2017年12月正式启动,它是我国与非洲国家商签的第一个自由贸易协定。双方经过四轮正式谈判和多轮会间磋商,最终于2018年8月30日在北京就协定全部内容达成一揽子协议。谈判实现了“全面、高水平、互惠”

的目标,范围涵盖货物贸易、服务贸易、投资、经济合作等众多领域。

专家指出,中毛自贸协定的达成不仅将为深化中毛双边经贸关系提供强有力的制度性保障,还将赋予中非全面战略合作伙伴关系以全新的形式和内容,推动我国与非洲国家形成更加紧密的利益共同体和命运共同体,更好促进“一带一路”倡议对接非洲经济一体化进程。

商务部表示,下一步,双方将开始谈判结果和文本的法律审核工作,为最终签署协定做好准备。

中非之间经贸合作深入,前景广阔。中国已连续九年成为非洲第一大贸易伙伴国,2017年中非贸易额达1700亿美元,同比增长14%。今年1至6月,中非贸易额达988亿美元,同比增长16%。中国近3年对非洲年均直接投资保持在30亿美元左右。

## 载3人米-8直升机在俄远东坠毁

新华社莫斯科9月3日电 俄罗斯紧急情况部西伯利亚地区中心3日证实,伊尔库茨克州2日失踪的米-8直升机已经失事,机上3人全部遇难。

俄新社3日援引该中心消息报道,直升机失事地点位于伊尔库茨克州乌斯季库特市东南大约290公里的卡扎钦斯科-连斯基区,救援人员在失事地点找到了机上3名遇难者的遗体。消息说,直升机当时可能偏离航向。俄联邦侦查委员会已对失事原因展开调查。

据俄媒早些时候报道,失事直升机当地时间2日上午11时从乌斯季库特市起飞,计划飞往伊尔库茨克州库涅尔马镇,但起飞不久后失联,并从雷达上消失。西伯利亚航空搜救中心曾出动直升机和运输机等展开搜寻。

失事直升机隶属于伊尔库茨克安加拉航空公司,机上人员系该公司员工。

## 伊拉克新议会最大党团宣布成立

据新华社巴格达9月2日电 由什叶派宗教领袖萨德尔领导的“行走者联盟”和伊拉克总理阿巴迪领导的“胜利联盟”等政治派别的领导人,2日晚在巴格达签署文件,宣布联合组建“改革和建设联盟”。此举标志着伊拉克新一届议会中最大党团正式成立,获得了提名总理和组建内阁的权力。

目前,“改革和建设联盟”所占议席已超过165席,占议会全部329席的一半以上,成为伊拉克新议会最大党团。按照伊拉克宪法,拥有议会过半以上席位的党团有权提名总理和组建内阁,而最大党团可以是选举结果揭晓后重新组合的政治联盟。

在议会选举中所获议席数居第二位的“法塔赫联盟”和前总理马利基领导的“法治国家联盟”没有加入“改革和建设联盟”。

伊宪法规定,新一届议会须在15天内召开首次会议,推选议长和两名副议长。议会应在首次会议召开后30天内选出新任总统。

## 33名非法移民也门东部海域遇难

据新华社科威特城9月2日电 国际移民组织在也门的分支机构2日说,33名来自非洲国家的非法移民日前在也门东部海域遇难。

该机构新闻联络处负责人萨阿卜·穆阿莱米2日告诉新华社记者,8月29日,约有360名来自非洲国家的非法移民乘坐两艘船来到也门东部省卜沃省附近海域,其中一艘船上的“蛇头”在船与海岸还有较远距离时逼迫人们跳海,导致33人被淹死,其中包括11名妇女。

他说,也门当地救援组织为幸存者提供了帮助,并打捞出遇难者遗体。

今年6月,46名来自埃塞俄比亚的非法移民因所乘船只沉没在也门东部海域死亡。

也门与非洲之角地区隔海相望,是很多来自该地区的非法移民前往海湾国家的跳板。

# 巴西国博大火 200年历史一夜灰飞烟灭



9月2日,在巴西里约热内卢,消防员在火灾现场灭火。

新华社记者李明摄

新华社里约热内卢9月2日电 位于里约热内卢市北区、拥有2000万件藏品的巴西国家博物馆2日晚发生火灾,由于火势难以控制,所有藏品恐已被烧毁。

火灾发生在当地时间19:30(北京时间3日6:30)左右,起火原因还在调查中。起火时,博物馆已经闭馆,馆内4名安保人员

都及时逃出,没有人员伤亡。

消防部门和军警等都在现场救援,多名专家也在现场帮助消防人员确认重要文物的位置。但博物馆新闻秘书处说,火势始终无法控制,藏品恐怕都被烧毁。整个建筑也有倒塌的危险。

这座3层建筑物曾是葡萄

牙和巴西王室在巴西的官方宅邸,今年6月刚刚庆祝建馆200周年。

巴西总统特梅尔当晚发表声明说,国家博物馆藏品被烧毁对巴西来说是不可估量的损失,200年的研究和知识就这样失去了。帝国时代王室居住的建筑遭受损失,国家历史遭受的损失更是无

法计算。这对所有巴西人来说都是“悲伤的一天”。

巴西国家博物馆目前由里约联邦大学管理,除作为科研机构外,还是自然历史博物馆,同时展出王室的一些生活物品,馆内2000万件藏品展现了从1500年葡萄牙人发现巴西一直到巴西成立共和国的历史。

## 约400名囚犯在武装冲突中越狱的黎波里进入紧急状态

据新华社突尼斯9月2日电 据利比亚司法部消息,约400名囚犯2日从利比亚首都的黎波里郊区一所监狱越狱。目前,政府正在搜捕这些逃犯。

司法部发布声明说,由于利政府军和其他武装派别在的黎波里的武装冲突不断升级,位于的黎波里南郊的艾因扎拉监狱一个监区发生上述越狱事件。这个监区关押的囚犯罪行较轻。目前,利政府正在搜捕越狱者。

据悉,当天监区附近发生冲突,监区内被关押人员冲出监区大门。为避免造成大规模人员伤亡,监狱看守并未阻止。

新华社突尼斯9月2日电 利比亚民族团结政府2日宣布,由于政府军和其他武装派别近日在首都的黎波里的冲突不断升级,即日起的黎波里进入紧急状态。

利比亚民族团结政府2日发

表声明说,由于目前的局势对公共安全造成较大影响,民族团结政府决定在的黎波里及其郊区实施紧急状态。声明说,在的黎波里发生的武装冲突破坏了首都的安全,需要政府采取各种措施以保障民众利益。

8月下旬以来,利政府军和其他武装派别在的黎波里南部地区发生武装冲突,目前已造成41人死亡,123人受伤。

利内政部8月31日宣布各派实现停火,但的黎波里各地区近日仍发生不同程度的交火。

2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚局势陷入动荡,目前两大势力割据对峙。利比亚民族团结政府与支持它的武装力量控制着西部部分地区;国民代表大会则在东部城市图卜鲁格另建政府,与哈夫塔尔领导的“国民军”联盟,控制着东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市。



## 尼加拉瓜反政府示威升级

当地时间9月2日,尼加拉瓜马纳瓜爆发了一场反对尼加拉瓜总统奥尔特加及政府当局的抗议活动。当日,马纳瓜准军事部队对游行人群进行射击,使得游行演变成了暴力事件,造成至少两人受伤。

(视觉中国)

